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pletamente; e fall irono appunto per la insuf- ; 
ficienza dei difensori di r impet to alla fortezza ! 
dei luoghi ; e che, inoltre, per le nuove opere, j 
ed anche per il cresciuto numero dei difen-
sori, assai p iù difficilmente i passi delle Alp i 
potrebbero essere ora supera t i ; non vi ha 
dubbio che debba r i tenersi Fossano, v i r tual -
mente, più lontana dalla front iera , di quello 
che non sia qualunque altro punto dove sta-
bi l imento analogo risieda. 

Mi sembra, oltre a ciò, che in un paese 
così configurato, come l ' I ta l ia è, lungo e s 

stretto e per grandiss ima par te circondato 
dal mare, sia pericolo non indifferente avere 
un solo polverifìcio, e molto import i averne 
più. Quando avvenisse, per esempio, uno 
sbarco, per il quale fossero interrot te le comu-
nicazioni del l ' I ta l ia meridionale con l ' I ta l ia 
settentrionale, le t ruppe accampate nel l ' I ta l ia 
settentrionale r imarrebbero sprovvedute af-
fatto di munizioni, ed impedi te di r i fornirsene, 
e costrette ad abbassare le armi, quando il 
polverifìcio di Fontana-Li r i assorbisse quello 
di Fossano, e "non si provvedesse, eziandio 
dopo che fosse cessato k l 'uso della polvere 
nera, a t rasformare il polverifìcio di Fossano 
in guisa da addat tar lo alla produzione della 
polvere senza fumo. 

Par lo di mater ia nella quale troppo pic-
cola è la competenza mia e t roppo grande 
quella del ministro. Per bocca mia ha parlato 
il senso comune, che suole spesso avere ra-
gione. Mi auguro che ragione esso abbia pure 
nel presente caso. Ed è ciò che mi aspetto 
di sentire dall 'onorevole ministro della guerra. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
ministro della guerra . 

Peiloux, ministro della guerra. Rispondo su-
bito all 'onorevole Turbigl io che, circa il pol-
verifìcio di Fossano, non c'è pericolo che possa 
essere soppresso fino a che si farà della pol-
vere nera. 

Si è d iminui to il lavoro precisamente per-
chè la polvere da fuci ler ia e da ar t ig l ier ia 
da campagna è oramai cambiata ; e osservo 
che se si dovesse fare un al tro s tabi l imento 
speciale come quello di Fontana-Lir i , esso 
costa 6 milioni, e ci vorrebbe ad ogni modo 
molto tempo. 

Quindi, finché c 'è la polvere nera per l 'ar-
t iglieria di grosso calibro, ed anche per la ma-
nna , non c'è nessun pericolo che si pensi a 
sopprimere il polverificio di Fossano. 

Pertanto, ove mai si dovesse addivenire a , 

I quella soppressione, è. certo che si farebbe 
! con tu t te le precauzioni, e con preavviso a 
| lungo intervallo di tempo, onde se ne risen-

tano le conseguenze il meno possibile. 
L'onorevole Turbigl io fa un 'a l t ra osserva-

zione su quest 'argomento, alla quale rispondo 
che i ba t tag l ioni ora sono più forti , e que-
sta è una ragione per cui si sono dovuti ' 
fare dis taccamenti al t rove; quindi c 'è com-
penso. 

Eg l i dice poi che in un paese lungo come 
I è l ' I t a l i a , non si dovrebbe avere uh polve-

rifìcio solo, ma ce ne dovrebbero essere due. 
Certo, se si venisse a sopprimere la polvere 
nera, bisognerebbe avere un altro polverifìcio 
del genere di quello di Fon tana -L i r i , e spen-
dere quindi , come ho detto, a l t r i 6 mil ioni ; 
ma osservo che si potrebbe anche ricorrere 
a l l ' i ndus t r i a pr ivata . 

Spero che l 'onorevole Turbigl io sarà so-
disfat to di queste dichiarazioni. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Ottavi. 

Ottavi. Io ho chiesto di par lare per chie-
dere uno, schiarimento all 'onorevole ministro 
della guerra. 

È a mia cognizione che una parte, non 
so se sia piccola o grande, ma mi fu detto 
grande, della vecchia polvere da guerra in-
servibile si bu t ta via o nel mare o nei la-
ghi. Ora questa polvere da guerra si potrebbe 
ut i l izzare e r icavarne il n i t ra to di potassa, 
materiale fer t i l izzante di grandissimo valore 
per i terreni . So pure che u l t imamente qual-
che chimico ha fa t to prat iche presso il Mini-
stero per avere questa vecchia polvere onde 
estrarne il n i t ro con un processo semplice ed 
inoffensivo. 

Io quindi desidero sapere dall 'onorevole 
ministro, se questa polvere che si bu t ta via 
sia molta o. poca ; e se è molta, se in tende 
darla a questi chimici, i quali vorrebbero 
ut i l izzarla a beneficio del l 'agricol tura. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole ministro della guerra. 

Peiloux, ministro della guerra. Rispondo su-
bito all 'onorevole Ottavi. La quant i tà di pol-
vere che non si usa più, non è piccola; e di 
questa una parte, quella proveniente dal di-
sfacimento di vecchie cartucce, è necessario 
dis t ruggerla , perchè può contenere dei r ima-
sugli di fu lminante , e qu indi esplodere, e 
provocare delle disgrazie, come quella del-

, l 'anno scorso a Susa. 


